

第8講 查考宣讀耶和華的書

以賽亞書第三十四章16節：「你們要查考宣讀耶和華的書：這都無一缺少，無一沒有伴偶；因為我的口已經吩咐，祂的靈將它們聚集。」

聖經要宣讀

聖經要宣讀。宣讀不是默默地讀，乃是聲音要大一點，要字正腔圓，要清清楚楚，一個字一個字地把它大聲唸出來，叫宣讀。宣讀的作用有好幾個。

宣讀，第一要眼睛看，眼睛「看」就叫「知道」。知道就是認知，眼睛看，看那個字，就認知這是什麼字，然後就大聲讀出來。讀就是用口的聲音，把你認知的這個字讀出來，讀要清清楚楚地讀。讀出來以後，耳朵就聽見了，耳朵一聽就辨認，辨認以後腦子就「思想」這是什麼意思。「思想」以後就明白。宣讀要經過好幾個步驟：第一要眼睛看，第二要認知，第三要嘴巴出聲音，第四耳朵要聽見。腦子要「思想」，要「知道」，然後才「明白」。這個「明白」，聖經裡講讓人明白，不是普通的大概「明白」，乃是「進入」到你腦子和心裡邊了。

約翰福音第十六章12至13節：「我還有好些事要告訴你們，但你們現在擔當不了。只等真理的聖靈來了，祂要引導你們明白一切的真理。」耶穌開始講的話我們都不懂，聽起來也不明白，需要聖靈的

啓示，所以這裡說「只等真理的聖靈來了，祂要引導你們明白一切的真理」。這個聖靈不光叫真理的聖靈。以弗所書第一章17節：「求我們主耶穌基督的神，榮耀的父，將那賜人智慧和啓示的靈賞給你們」，這個靈叫智慧和啓示的靈。真理的靈也叫「智慧的靈」、「啓示的靈」。所以，「只等真理的聖靈來了」，這個真理的聖靈來了，就是要給人智慧和啓示。

用神奧秘的智慧來啓示我們，祂要引導、啓示我們明白一切的真理。「明白」原文是「進入」。這樣我們對聖經就能夠明白了，它才真正地進到我們心裡邊去。要是沒有明白，就是耳旁風，就是聽了道，卻落在路旁了，沒有進入。道，若真正地進入心裡就能結種子了，結三十倍、六十倍、一百倍。聖經連這件事都給我們說得很清楚，說「明白」叫「進入」。有的人聽了道，好像種子撒在路旁了，飛鳥來就把它吃了；還有的撒在土淺石頭地上，太陽出來一曬，種子就枯乾了；那些撒在荊棘和蒺藜裡邊的，那道給擠住了，因此就聽不明白，所以我們聽道一定要尋求明白，要進入。

耶穌講道，講完了以後都要問是否明白。馬太福音第十三章51節：「耶穌說：『這一切的話你們都明白了嗎？』他們說：『我們明白了。』」明白沒有？明白就是這些話進到了你裡邊去了沒有。有的人聽道，一出教堂那些話就沒有了，就被飛鳥奪去了。因為一出了教堂他要去看電影，他到電影院。一看了《哈利波特》，那魔法一來，就把道給搶走了。有的人聽完了，到跳舞廳，一跳一蹦恰，那個道就被奪去了。所以道要撒在好土裡，聽道要尋求「明白」，「明白」就是「進入」了。所以聽道的果效有四種，有的人聽不進去，有的人聽進去了，但是土淺石頭地。當時聽見很高興，一遇見難處就枯乾了。還有的人雖然聽了道，但錢財迷惑，宴樂迷惑，好多人聽完道就出去吃東西，一吃東西高談闊論的，又

是這個好吃、那個不好吃，把道全忘了，這叫在荊棘裡。

聖經裡說得非常清楚，惟有那些記下來了，進入裡邊了，真正地明白了，這才真正地得著了。所以人若要能明白奧秘，不是很容易的，有許多攔阻。必須要詳細地查考宣讀，才能真正地進入。

我剛才說這些次序：第一宣讀，要讀出來。眼睛看，看見了要認知知道。然後用嘴巴讀出來，耳朵就聽見了。自己可以聽見自己講的，所以這是宣讀的用處。多用一個器官來吸收，這是讓我們多聽見。人自己的嘴巴讀，自己腦子想，自己耳朵聽，這會多深刻呢！然後就恍然大悟，恍然大悟就是明白了，明白了就進入了。這就是人必須要用讀經的法子，你馬馬虎虎在那裡，安安靜靜地也不出聲音讀，有的時候眼睛心不在焉，眼睛看那個字都看走了行，看到別處去了，腦子還想著今天中午打算吃什麼，看著字都模糊了。這樣子是不能專心的，所以不能專注就不能夠得著。

要怎麼樣查考聖經

一個人要想「明白」，還得要懂得怎麼樣「讀聖經」，怎麼樣來「查考聖經」。查考了還要記下來，記下重要的一句話。我想每個人都有這經驗，讀著讀著有一句話非常引你注意，好像那句話從書面上跳起來了，引你注意。你要把它背下來，把這節聖經背下來。這是神今天要啓示你的一節，這一節可能明天你再讀聖經，就跟別的經文對起來了，就變成了命上加命，令上加令，這裡一點就對到那一點了。所以，讀經不能漫不經心，得要用心查考。查考的時候就發現一句話特別引起你注意，是平常讀時所沒

注意的，所以每天讀經讀的果效都不一樣。你雖然每天讀同一樣的聖經，那一樣在這句話裡頭重要，在那句話不要，這句話重要的跟別的地方再連起來，就又變成一個啓示。所以一節聖經裡頭，可以有很多啓示，用在很多經文中互相銜接聯結。

我查考聖經有這個經驗，一節聖經有時候好多地方可以用它，可以把它歸納成那一類，又歸納成這一類，再歸納出另一類，都是可以把它查出來的。聖經是多方面的運用，一節經文可以有好多的聯結，適應好多點，這就是我們必須要查考的。那為什麼我們要背呢？背了以後，你就會觸類旁通。你正查這一節，想起那一節來了，那節正是解釋這件事。比如我們查這個無花果，查出了好無花果、壞無花果。你就知道了。好無花果在哪兒呢？好無花果忽然間讀到了，原來就在這兒。在何西阿書第九章裡出現，原來有這個好無花果。所以你還要背聖經，背了以後就能夠觸類旁通，能夠舉一反三，能夠讓你互相聯結。

要明白奧秘，一定要宣讀查考。然後，還有一件最要緊的事，祂的靈是啓示聖經的，因為聖經都是神的靈所啓示的，神的話沒有一句不是啓示的。彼得後書第一章20至21節：「第一要緊的，該知道經上所有的預言沒有可隨私意解說的；因為預言從來沒有出於人意的，乃是人被聖靈感動，說出神的話來。」聖經上的話，都是神的靈感動人說的。所以當那個靈一來了，那個感動說神話的靈就將它們聚集。你看多奇妙！所以靈感動人說出這些話來。靈是編輯者，是聖經的啓示者。那麼這個啓示者、編輯者來幫你解釋，幫你串連，一串連起來就天衣無縫，完完全全就能明白了。所以神深奧的事，我們也能參透了，並且一切的事都能解得開。

我這些年來查經，越查就越歡喜快樂。每一個地方都明白，一看就懂。為什麼呢？聖靈在裡邊做啓示的工作。原來你不明白，但是你一查出來清清楚楚，這裡寫得明明白白，沒有什麼難懂的，所以這就是祂的靈將它們聚集。當初啓示聖經的那個靈，就是聖經的作者，祂教導你怎麼樣明白，所以這就是要查考宣讀，「無一缺少，無一沒有伴偶，因為我的口已經吩咐」。神已經吩咐下來。「祂的靈」，那個原始的作者，那個靈要把它聚集起來，把這裡一點、那裡一點聚在一塊。一聚集呢，我們所有不懂的，所有不明白的，都有了解釋，就明白了。不光明白了，還深入地明白。所以我這些年來查經，真正了解聖經是神所默示的，無一缺少，無一沒有伴偶，聖經是完全的。到了啓示錄怎麼說呢？啓示錄第二十二章18節：「我向一切聽見這書上預言的作見證，若有人在這預言上加添什麼，神必將寫在這書上的災禍加在他身上；這書上的預言，若有人刪去什麼，神必從這書上所寫的生命樹和聖城，刪去他的分。」所以聖經無一缺少，無一沒有伴偶，是完美的。聖經是本非常奇妙的書，它把所有神想要說的、解釋的，通通給我們說明，並且是確實的，絕對沒錯。

那麼我們只要查考宣讀，這是非常要緊的法子。今天很多基督徒還犯一個毛病，平常聖經不打開讀，不光不打開，還擺在書架子上當裝飾品，並不去讀聖經。那麼他到了教會怎麼辦呢？教會現在幫助懶人，就用電腦把聖經的經文全都打出來，你要哪節經文，他就打出來。所以信徒都不看聖經了，回家也不翻聖經了，反正禮拜天一抬頭看那個大銀幕上，經文就出來了。這固然是個省事的好法子，可是這是害了信徒。信徒們應當自己攜帶聖經，應當自己動手查考聖經。這聖經應當是我們的生命，主耶穌說：「叫人活著的乃是靈，肉體是無益的。我對你們所說的話，就是靈，就是生命。」若我們不查經不讀經，

我們怎麼能夠「肉身成道」呢？我們絕不能。主耶穌叫「道成肉身」，我們則要「肉身成道」。道要在我們裡頭，成為我們不能朽壞的生命，活潑常存的道，所以我們要把這道在我們裡頭活起來，這就是今天我們必須用功查經。當這個道一查清楚了，這裡一點，那裡一點，命上加命，令上加令，都加起來了，我們就清楚了，我們對聖經就完全明白了。

當然我們要達到這個地步也是很困難的，但是我們總要有個開頭，我們總要開始，就能明白各樣的奧秘。有人說某人聖靈充滿了，在那兒說方言了，說了半天，他其實是胡說。聖靈充滿就是能明白各樣的奧秘。聖靈賜下就是啓示奧秘，我們看哥林多前書第十四章2節：「那說方言的，原不是對人說，乃是對神說，因為沒有人聽出來。然而他在心靈裡，卻是講說各樣的奧秘。」聖靈感動人，用自己的話跟神說。如果他是上海人，他就用上海話跟神說，說什麼呢？他禱告的時候說各樣的奧秘。因為他被聖靈感動了，他就懂得奧秘。我們再讀第十三章2節：「我若有先知講道之能，也明白各樣的奧秘、各樣的知識，而且有全備的信，叫我能夠移山，卻沒有愛，我就算不得什麼。」所以這裡還有一個最重要的原則，是必須要有愛。

要明白愛，追求愛

愛是生命的內容。明白各樣的知識，明白各樣的奧秘，都明白了，若沒有愛也不行，這都是警戒我們。所以親愛的弟兄姊妹們，我們要明白愛，我們要先具備愛，我們要讓愛在我們裡頭充足。愛是永不止息，愛到了天上還繼續要用。你光明白各樣奧秘不行，明白了各樣的奧秘，能說各樣的奧秘，聖靈

幫助我們，啓示我們，讓我們知道奧秘。但是愛是最要緊的，所以聖靈的恩賜裡最大的就是要我們追求愛。

哥林多前書第十二章28節：「神在教會所設立的：第一是使徒，第二是先知，第三是教師，其次是有異能的，再次是得恩賜醫病的，幫助人的，治理事的，說方言的。」所以神在教會裡設立的：第一是使徒，第二是先知，第三是教師，其次就是第四有異能的，第五得恩賜醫病的，第六幫助人的，第七治理事的，第八說方言的，最後才是說方言的、翻方言的。這個說方言和翻方言都是最後的恩賜，第29至31節：「豈都是使徒嗎？豈都是先知嗎？豈都是教師嗎？豈都是行異能的嗎？豈都是得恩賜醫病的嗎？豈都是說方言的嗎？豈都是翻方言的嗎？你們要切切地求那更大的恩賜。」

哥林多前書第十三章31節下半句繼續說道：「我現今把最妙的道指示你們」，那是什麼恩賜？最大的恩賜就是愛。所以，大家不要忘記，我們雖然要明白各樣的奧秘，但是愛還是我們最要追求的。第十四章1節說：「你們要追求愛，也要切慕屬靈的恩賜」。屬靈的恩賜裡邊，最要緊的就是作先知講道。那先知講道的也就必須明白奧秘，因為「主耶和華若不將奧秘指示祂的僕人眾先知，就一無所行」。

